EINI®ANEIAKA KYMATA
(KYpoata otnv Em@dvera Yypot — @araccro Kopata)

Extég amd ta eykdpoia Kot To oK KOUATO DTEPYOVV KOl TO EMLPAVELNKE KOLOTO TO
omoio. GLVOLALOLV TO YAPOKTNPLOTIKA TWV dVO TPOUVUPEPOHEVTOV KATNYOPLDOV KVUATOV. ZTO
EMUPOAVELOKA KOUATO TO, LOPLoL TOV PEGOV O1A0061G EKTEAOVY TOVTOYPOVE, KOl EYKAPCLHL OAAG
Kol SN KN ToAdvTootn. O GuvdLaoUO AVTOV TOV TOAVTOGE®MY eEavayKAlel Ta LOPLo TOV
HEGOL JLAO00NG VO EKTEAOVV TEPIGTPOPIKT| Kivnon. Kvplog avTimpdcsmTog TV EMQAVEINK®V
Kopdtov givor Ta Boldoota kopata. Ta Khpla QUOIKA EOVOUEVE TTOV TPOKAAOVY T KOLLOTOL
aVTd:

(o) Ou avepor.

Ta kdpata wov opeiloviat otov dvepo givatl Ta cuvnOn Kopata e Bdlaccac. H popon
Kol 0 TUTTOG TOV KUUATOV 0VTOV EEQPTOVTAL:

e Amd v taydmnta tov avépov. Otav n taydtnto Tov AVEHOL OVEAVETOL TO WUNKOG
KOpatog A, | mepiodog T kat to vVyog h twv Baldooiwv Kopdtov avéavovtat.

o Tn ypovikn 61dpKeLa TOL OVELOL, Kot

o Tnv opykn KOTAGTAON TNG EMPAVELNS TG OAAAGGOC.

(B) O ZXewopoi.

Otav to enikevtpo evog celoob givar vtoBaAidooto kot To pEYehog tov elvar mavm amod 6
povadeg g khpakag Richter, n evépyelo mov elevbepdvetar amd 10 GEIGUO OLTO
TPoKaAEl évtoves dwatapayés otn 0dAacca ol omoieg pe T GEWPA TOLS dNLULOVPYOLV
peydio empavelokd kopato. To xopato ovtd givol yvootd pe to GVOUO TGOLVAUL
(tsunami). Ta tsunami &yovv Vyog péxpt kar h=10 m, &yovv pnkn kKOpatog EOAVOLY PPt
Kot pepikég ekotovtadeg yopetpa (A=500 km) kot ta&idedovv oty empavelo g
BdAacoag pe tayvteg mov eBdvovv akoun kor 560 km/hr. Ta cvykekpiuévo avtd
YOPOKTNPIOTIKA KAvovv To.  tsunami  vmepPorkd emkivovvo oe  mapabardocieg
KOTOIKNEVEG TTEPLOYES.

(y) OuvBaputikég Avvaperg tng Xeanvig kor Tov "Hiov.

H Bapoutikn enidpaon g Zeinqvn kot tov ‘Hhov mdve otn I'm mpoxaiel 1o povopevo
Mg TOAPPOOG TO 0010 GLUVICTOTOL GE [ TEPLOOIKN vodo (TANUpvpida) Kot kédbodo
(dummg) ™ emedvelag g OdAaccac. To earvopevo owtod eravarapfPdveron kébe 24
opeg Kot 50 Aemtd.

o va meprypdyovpe ta Bodldooio kopata wpémel TpdTa vo Bewpnoovpe £vo opBoydvio
oVGTNLO, GUVIETOYUEVOV GTO 0TOi0 To €mimedo (X, Y) va glvarl mapdAInAo pe v emipdavelo
™G Npepns BdAaccoc. Xto choTne aVTd, N NPEUN emEdveln TG BAAacoaS avTIoTOlXEL 6T
Béom z = 0 ko Ta Bokdooio kopata dadidovtar Tpog T Betikn katehBvvon tov a&ova X. O
mobuévag g Bahacoag Bewpeiton emimedoc ko Ppioketon ot Béon z= —H, O6mov
H givon pe Ao Adya to faBog g BdAaccag (BAéme Zynqua 1).



2XHMA 1

1. MaOnpotwucn Heprypaen tov Emeaveiokov Kopdrov.

Opopoi:

To KatakOPVPO TAATOC Az = Ap Kot 1 KATOKOPLEY TOYVTNTA Lz TNG TAAAVI®OONG TOV
popiwv oV EMPAVELD TOL HEGOV S14000NC.

To ddunkeg mAdtog Axg = Ag KoL 1| SLOUNKNG TOYVTNTO Ly TG TOAAVIOONG TOV HopimV
OTNV EMPAVELD TOV HEGOV O1AO0GNC.

To vyog h Tov empavelokod kKOpatog. h =24, = 2A,.

To pnkoc kbpotoc A. Etvar n amdotaon petad dvo Sodoyik®v Kopuemy TOV KOUOTOG,.

O KvpatapiBuoc k. k=(2w/)).

H «Aion S tov kdpatoc. Eivar ion pe to mmAiko tov Hyovg Tov KOLOTOS S0 TOV U KOVG
Kkopatog (S=h/L).

H mepiodog T tov xopatog. Eivar ion pe to ypovikd dtdotnpa mov ypetdaletal To KOUa yio
va S1ovOGEL SLAGTN O {00 LLE TO UNKOG KOIOTOG,.

H taydtrag C diddoong tov kdpoatoc. Eivar ion pe to pnkog kopatog A dwa tnv mepiodo
oV kKopotog T. v = (MT) = M, omov f givan n cuyvoTTa TOL KOPOTOG.

Amnaitnon:

A
Aylkl 1 M iwoodvvapa 21173’ <1 (D

H Zyéon 1 etvon moAd onpovtikng yroti e§ac@orilel pio KOPATIKN KATAGTOON HOKPLH 0o
™ KOTdoTooN Katdppevong tov Boldcoion KOHoTog.

Ot otypoieg peTatomicelg Kol TayOTNTES TNG TOAGVTIMONG TOV HOPIOV OTNV EMPAVELL
TOV HEGOL SLAd00TG EIVaL TNG LOPPG:



Yy em@avewo g 0dhaocoac:

Katakopuen petatomion: D, = Ay sin(kx — wt) 2)
Katakdpuen taxvtyta taldviwong: v, = —Ay w cos(kx — wt) 3)
Alopmkng petatomion: D, = Ay cos(kx — wt) (4)
Atopmkng Tax TN TA TOAGVTWONG: v, = Agw sin(kx — wt) (5

omov Ao, kK ko ® givan otafepd peyédn kot eni mAEov, N YOVIOKT cuyvOTTa O KOl O
Kopatapuog k cuvdéovtar e tn oyéon:

w = / gk tanh(kH) (6)

omov g=9,80 m/s® eivon 1 emtéyvvon PapvTTag, Kot

kH kH

e™’ —e”
tanh(kH) = W (7)

elvar 1 ovuvaptnon g VIEPPOAIKNG EQATTOUEVNG.

Ot Xyéoelg 2 xou 4, ™G KATOKOPLENG KOU TNG OLOUNKOLS HETATOMIONG, OVTIGTOLYO,
OKaloAoyoOV 10 YeYovAS OTL ToL LOPLOL TOV VEPOL TNV EmPAveLn TG BdAacoag EKTEAODY
TEPLOTPOPIKY] Kivnom, m popen ¢ omoiog (kukhkn 1 elhewmtikn) eEaptdron
QMOKAEIOTIKA Kot fovo amd to tniiko H/A, tov Bdbovc H g 0Ghaccog dio Tov KOG
KOPATOG A TOL BOAGCGI0L KOUATOG.

E&attiog Toov duvapewmv cuvoyng netald tov popimv Tov vepoL, 1 TEPIGTPOPIKT Kivnon
TOV HOopiwV TOL VEPOL OTNV EMPAVELNL GLVTEAEL GTO VAL EKTEAOVV TEPIOTPOPIKT Kivnon
Kot To, LOpoL TOL vEPOL TToL PpioKoviat KAT® amd TNV EMPAVELD Kot LEYPL GE £VOL OPLOKO
BaBog He = (M2) xdtw amd to omoio to popla Tov vepov givorl o€ Katdotaom npepioc. Me
dAla Aoyuo, og Babog [z] < He to udpia tov vepod EKTEAODV Kol OLTE KOTOKOPLOT KoL
Slpnkn toAdvtoon pe v 0 yoviakn coyxvomnta o (PAéne Zyéon 4) aAld pe TIg
TOPUKATO EEICAMGELS LETATOTIONG KL TOYVTNTOS TOAAVTOONS TWV HOPIwV TOV VEPOL:

Xg padog z péca ot OGdracoa:

Katakopuen petatomion: D, = Ay, sin(kx — wt)
Katakopuen taxdmta taddvtwong: v, = —Ay, w cos(kx — wt)
Alopmkng peTaToOTION: D, = Agy, cos(kx — wt)
Alapukng TaxdTNTA TAAGVTWONG: U, = Ap,w sin(kx — wt)
omov:

sinh(k(H + z))
sinh(kH) ®

Aoz = Ay

_ . cosh(k(H + z))
Aox = 4o sinh(kH) ©)

Kot:




e —
sinh(0) = > (vepBoAko nuitovo)

e? +e7° , ,
cosh(0) = > (utepBoAko cuvnpuitovo)

2. Awgpedvnon Tov Xyéccov 6, 8 ko 9

H mapdapetpoc mov kabopilel T Hopen TG TEPIGTPOPIKNG KIVNONG TV LOPI®MV TOL VEPOL TG
BdAacoog eivat To yvouevo kH mov vrdpyet otig Zyéoeig 6, 8 kot 9. Agdouévov o6t K=27/A, 10
ywopevo KH ypaopeton avalvtikdtepa Kot og eENG:

H
kH = 21— (10)

Awmiot®voupe 0t N mapduetpog KH mpocdiopilel 1o méco Pabid eivon n OdAacca oe oyéon
LE TO UNKOS KOLOTOS TOV OaAdooion kKopatog. Atakpivovpe TG €€1g OLO TEPIMTMOCELS:

H
OdAaooa pe oAV peydio Babog 1 loodVvapa: kH = Zﬂx > 1
, , . , , H
Bdracoa pe oAU puikpo BdBog 1) toodvvapua: kH = ZHX <1
A. Odlacco pe Told peydlro pabog, kH>>1

Agpgiiviion TS YOVIOKNS ovyvotnTog O (Xyéon 6).

Yy mepintwon mov KH>>1, n vrepPolikn gpomtopévn mov vmdpyel oty Xyéon 5.6

yivetat:
ekH _ e—kH ekH(l _ e—ZkH) (1 _ e—ZkH)
tanh(kH) = okH + g—KH = ekH (1 — g—2kH) = (1 — e—2kH) =
lim (tanh(kH)) = —— = 1
k]-}r—>noo an - 1 + O B

Omndte, omv mepintoon 0dAaccag pe moAd peydro Pébog, n Xyéon 6 mov diver
YOVIOKY] GuYvOTNTA YiveTOoL:

w=,/gk = 271'% (11)

Amd ™ Zyéon 11 mpoxdmtet Ko 1 TordTnTa d1éd0oong C tov BaAdcsion KOUATOG:

=2 = —\F— A 12
C_k €= k 27‘[g 12)



Algpevivi|o1] TOV TAGTOVS KOl TG TUYVTNTOS TNG KATOKOPLONS KOl TNG OLOUIKOVG
TaAAVTOOTG.

Yy nepintoon mov KH>>1, ot vrepfoAiikég cLUVOPTAGELG TOL VIAPYOVY OTIG OYECELS TTOV
dtvouv ta TAdTN A; ko Ay ypdpovTat:

k(H+z) _ e—k(H+z)
sinh(k(H + 2)) > ek(H+2) _ g=k(H+z)  gk(H+2)(] — o=2k(H+2))
sinh(kH) ekH — g—kH N ekH — o—kH - ekH (1 — g—2kH)
2
ek(H+2)(1 — g=2k(H+2)) eK(H+2) (1 — () ekH ok
lim = = = eokz
kH—00 ekH(1 — e—2kH) ek (1-0) ekH
ok (H+2) 1 o—k(H+2)
cosh(k(H + z)) 5 eh(H+2) 4 o=k(H+z)  ok(H+2)(] 4 g=2k(H+2)
sinh(kH) ekH — g—kH N ekH — o—kH - ekH (1 — g—2kH)
2
K -2k
- e (H+z)(1 4 o2 (H+z)) _ ek(H+z)(1 +0) _ elHgkz _ ok
kH—00 ekH(1 — e—2kH) ek (1-0) ekH

Omnodrte, ol Xyxéoelg 8 kol 9 yivovrat:

Kataxképoen taravroon popiov vepod cvvapticel Tov Pabovg z < 0 og Bdhacoa
oAV peyairov fadovg:

MAdToc KaTaKkOpLPNS TAAAVTOONG:

AOZ = Aoekz = Aoe_klzl (13)

Méyotn Ta)OTNTO KOTAKOPVONG TAAAVTOONG:

v, = Agw e¥* = Ayw e 17l (14)

AW pNKNS TOAGVTOGT popiov vepov ouvvaptioel Tov PaBovg z oe OGdhacca TOAD
peyarov fadovug:

MAdTog dropnkovg TaAGVTOONG:

Aoy = Age*? = Aye Il (15)



Méyotn TavTNTO SO KOVG TUAGVTOONG:

U, = Agw e*% = Ayw e *I7 (16)

Amnd 11c Zyéoerg 5.13 ko 5.15 mpoxdntetl OtL

Aoz = Aox = Aoe_klzI

Xty mepintoon Bdlacoac pe oo peydro Babog, o kabe Pabog [z] < He ta pdpia tov
VEPOU TOAOVTAOVOVTOL KATAKOPLPO Kot oplovtia pe ioa TAdt. Avtd onuaivel 0Tt Ta
popa Bo S10ypAPoOVY KUKAMKEG TPOYIES LE TIG OKTIVES TOLG VO LELMVOVTOL EKOETIKA LE TNV
avénon g andotacng [z| amd ™mv empdaveln g Bdhaccac. To Tyfuo 2 amewcovilet
OEYLOTOANTITIKG TIG TPOYLEG Hopimv vepoy mov Ppiokoviar TOG0 GTNV EMPAVEIN TNG
Bdloccag 6GO Kol GTO EGOTEPIKO OAVTNC.

|z| < He: Mpeun meproyn

z=-H

2XHMA 2

B. Odluocoa pe wold pikpo Badog, kH<<1

Ymv zmepintwon mov KH<<I, ot exBetikoi dpot mov vadpyovv péca GTa VIEPPOAKA
nuitova kot cuvnpitovo TpoceyYyilovtal ToAD KAVOTOMTIKA LE TIC EENG OYECELS:

e ~ 1+ kH Kal ekl ~1—kH

ekH+D) x 1+ k(H+2) wa e *H+D x 1 — k(H + 2)

Awgpegdiviion TS YOVIOKNG ovyvotnTog O (Xyéon 6).

Yy mepintoon mov kKH<<1, kot ocOueomva HE TIC TPOCEYYIOTIKEC OYECELS OV
TponyNOnKay, n VIEPPOAIKT| EPUTTOUEVN TTOV VILAPYEL OTN ZxEon 6 yiveTat:



e —e M (1+kH)—(1—kH)

tanh(kH) = o= = T ki) ¥ (L= kH)

kH =

Omndte, oty epintmon BdAaccag pe ToAd pikpd Pabog, n Xxéon 6 mov divel T Yoviokn
ouyvoOTNTO YiveTOL:

w = ./gkkH = w =k, gH (17)

Ao ™ Zyéon 17 mpokdmtet ko 1) ToyvTNTA 6164000MG € TOV BUAAGG10V KOUOTOG
)

= = c=.gH (18)

Algpgivnon 1oV TAGTOVS KO TNG TOYVTNTOS TS KOTUKOPLONG Kol TNG OLOPKOVGS
TAAAVTOOTG.
Ymv mepintoon mov KH>>1, kot odpu@ova pe TIG TPOGEYYIOTIKEG OYECELS TOL

wponynOnkav, ot VIEPPOAMKESG GUVAPTIGELS TOV VITAPYOVV GTIC GYEGEIS TOL OlvoLvv Ta
mAatn A; kol Ax ypdgovtat:

k(H+z) _ e—k(H+z)
sinh(k(H +2)) ) ~ ek(H+z) _ o—k(H+z) ~
sinh(kH) ~  ekH —e kH  —  okH _o~kH
-2z
_(1+kH+2)-(1—k(H+2) 2k(H+2z) _ 112
B (1+kH)— (1 +kH) - 2kH ' H
ek(H+Z) + e—k(H+Z)
cosh(k(H +2)) 5 B ek(H+2) 4 o—k(H+2z) B
sinh(kH) ~~  ekH —e-kH = okH _o-kH  —
2
_(A+kH+2D)+A-k(H+2) 2 1
B (1+ kH) — (1 — kH) " 2kH  kH

Omnodrte, o Xyxéoelg 8 kol 9 yivovrat:

Kataképoon taravroon popiomv vepod cvvapticel Tov Badovg z < 0 ¢ Odhaocoa pe
TOAD pKp6 Badovg:

MAdToc KaTaxkopLPNS TAAAVTOONG:

Agy(2) = Ao (1 + %) = 4, (1 _ lHil) (19)

Méyiotn TOXOTNTO KOTAKOPVPNG TUAAVTOONG:

v,(2) = dow (14 %) = Ayw (1 - %) (20)



Awpnkng TaAdvtoon popiov vepov ocvvaptiioel Tov BaBovg z og Odrhacoa pe TorD
pkpo6 padog:

[MAdTog dwopnkovg TaAdVTOONG:

Ag
Aox(@) = T 21)

Méyotn TavTNTO SO KOVG TUAGVTOONG:

U(2) = k—Hw (22)

Amo 11¢ Zyéoeig 19 kan 21 mpokvmtel 6TL o€ OAa ta Bédn |z| < H, ta poplo tov vepod
TOAOVTOVOVTOL KATOKOPLQA Kot optdvTia pe To TAATOG TG 0pllovIloG TOAAVIMOONG Vo
elval otabepd Kol mavto KPOTEPO TOV TAATOVS TNG KATOKOPLONG TAAAVTOONG. AVTO
onuaiver 6Tt To poOpL TOL vePOL Ba dlayplPovV EAAEIMTIKES TPOYEG OTIS OMOiES O
optlovtiog d&ovag Ba eivar otafepds evd 0 KATAKOPLPOG AEOVIS B0l LELDOVETOL YPOLKE
pe v avénon tov Pabovg |z| coppmve pe ™mv Tyxéon 19). To EZynua 3 answkovilet
OEYHOTOANTTIKA TIG TPOYLEG Hopiwv veEPOL 7oL Ppickoviol TOGO GTNV ETIPAVELD TNG
B0dAocG0C OGO Kol GTO ECOTEPIKO OVTNG.

XXHMA 5.3

3. Avokeporaionon).

To BéBog ¢ BdAaccag etvar £vag Tapdyovtag o omoio ennpedlel GNUAVTIKA T COUTEPLPOPE.
TV Boldcoiov Kopdtov. Q¢ kprripro BdBovg AapPaveton To oprakd Pabog He to omoio eivon
G TAENG TOL HG0Y UNKOLG KVUATOG TOL BOAAGG10V KOOTOC:



H. =

N>

A
A. Odldaocoa modv ueyadov BaOovg: H > 2

T'wviakn ovyvotnta Oaddooiov KOUATOS:

ITAatog kat Tay0TNTa KATAKOPUPNS TAAAVTWING:

ITA&tog kat tayOtnTa Staunkovs Taldvtwong:

Tayvtnta §tadoon BAdoaiov KOUATOG:

A
B. Oddacoa moAV puikpo fabovg: H K 2

I'wviakn ovyvotnta Oaldooiov KOUATOG:

ITA&to¢ kat Tay0TNTa KATAKOPUPNS TAAAVTWANG:

ITA&tog kat tayvTnTa Staunkovs TAAAVTWang:

Tayotnta §tadoon BAdoaiov KOUATOG:

A
I'. OdAaocoa ue evéidueoo BaBovg: 20 <H< 2

I'wviakn ovyvotnta Oaddooiov KOUATOS:

[TA&to¢ kat tayVTnTa katakdpvens TaAdVTwong:

9
— |22
w m
Ao, = Age ¥
v, = Agw e kIl

vy = Agw e~ K7l
A
€= 27rg
w = gH

H
Ag
A, =—
* T kH
Uy kH(U

w =,/ gk tanh(kH)
_ . sinh(k(H + 2))
2770 sinh(kH)

4 sinh(k(H + 2))
Uz = A0 T G h (kH)




[TA&tog kat tayVTnTa Staunkovs TAAAVTWang:

Tayotnta §tadoon BAdoaiov kKOUATOG:

cosh(k(H + z))
sinh(kH)

szAO

cosh(k(H + z))
sinh(kH)

= 2% (2 )
c = . an TL'/,{




